

## СИСТЕМА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЕГИПТЕ: ВЫСШИЕ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ СТРАНЫ

Ёзиева Шахрибону

Магистрант Ташкентского Государственного Университета Востоковедения

### АННОТАЦИЯ

В данной статье была раскрыта развитие системы высшего образования в Арабской Республики Египет. Были приведены сведения об этапах и ступеней в системе высшего образования. Также в данной статье были рассмотрены высшие учебные заведения страны. Такие как, государственные, частные и религиозные учебные заведения. Какие отличия существуют между данными университетами? Какие учебные заведения считаются самыми востребованными? Данные вопросы также были раскрыты в данной статье. Вместе с тем, были даны некоторые сведения о самом древнем религиозном университете страны – Аль-Азхар.

**Ключевые слова:** Арабская Республика Египет, образование, системы высшего образования, государственные, частные, религиозные университеты, Каирский государственный университет, Американский университет, университет Аль-Азхар.

Арабская Республика Египет одна из стран арабского мира, которая имеет очень древнюю, глубокую и многовековую историю. Если отметить, что именно в данной стране зародились первые очаги цивилизации, то и в сегодняшнее время данная страна считается одной из лидирующих в определенных сферах и отраслях.

В стране также достаточно большое внимание уделяется развитию системы образования. Насколько развита система образования той или иной страны, настолько и развит сам народ.

В данной статье раскрыта тема, касающаяся системы высшего образования страны, а также отдельно описаны государственные, частные и религиозные высшие учебные заведения Арабской Республики Египет.

Система высшего образования Египта является абсолютно бесплатной, и каждый выпускник средней школы и получивший определенный балл на выпускных экзаменах имеет право получить высшее образование.

Высшее образование считается самым последним заключительным этапом в Национальной системе образования страны. Обучение в системе высшего

образования находится под контролем Высшего Совета университетов, во главе которого находится Министр Высшего образования. В состав данного Совета входят президенты высших учебных заведений, деканы, профессора, общественные и научные деятели, специалисты по разным сферам. Если отметить про задачи членов данного Совета, то это:

- контролировать систему высшего образования;
- формировать, развивать, усовершенствовать политику в высших учебных заведениях;
- развивать и увеличивать возможности научного исследования;
- координировать учебные и научные программы среди университетов;
- каждый год определять и рассматривать порядки приема абитуриентов в высшие учебные заведения.

Система высшего образования Арабской Республики Египет состоит из нескольких этапов:

- бакалавриат;
- магистратура;
- докторантура.

Если подробно и по отдельности рассматривать каждую ступень системы высшего образования, то необходимо отметить, что самой продолжительной и важной ступенью высшего образования считается бакалавриат. По направлениям и факультетам срок образования различаются. Если стандартным годом обучения считается четыре года, то для таких факультативных направлений как гуманитарные и медицинские науки продолжительность обучения составляет пять или четыре лет. После окончания бакалавриата выпускники получают диплом с указанием специальности по окончанию. Затем выпускник сам выбирает: продолжение обучения в магистратуре или занятие работой.

Следующей степенью в обучение считается магистратура. В данной ступени продолжительность обучения составляет два года, но как было выше упомянуто есть и некоторые направления по специальности, которые продолжаются год или даже три года. На первом курсе магистратуры студенты продолжают и дополняют свое обучение, получая теоретические знания, а на втором курсе они пишут магистерскую диссертацию по определенно выбранной теме. Кроме того, те студенты, которые решили закончить свое обучение после окончания первого курса, получают диплом о специализации по определенному направлению.

Завершающим этапом в системе высшего образования является докторантура. Степень докторантуры также называют как дипломное образование. Данная степень образования является самой заключительной.

Докторантура в основном характеризуется углублением специализации, завершается написанием и защитой докторской диссертации. Защита докторской диссертации проводится в специализированном ученом совете. Как отмечается в источниках: «Степень доктора может быть получена не менее, чем через два года после присуждения степени магистра на гуманитарном, коммерческом, фармацевтическом, инженерном и естественно-научном факультетах. На юридическом факультете степень доктора присуждается после двух лет подготовки на базе диплома о специализации».

Характерной чертой высших учебных заведений Арабской Республики Египет является то, что они предоставляют поступающим возможность выбора среди многочисленных направлений обучения, например, в высших учебных заведениях страны можно получить диплом как по специальностям, так и по редким направлениям. Такими направлениями можно перечислить несколько. Например, «специалист по инклюзивному образованию», «специалист по устойчивому развитию» и т.д. Несмотря на количество высших учебных заведений и направлений в Египте, просто и легко поступить на желаемый факультет невозможно. Самая главная сложность для поступающих в вузы считается в сдаче выпускных экзаменов, так как после окончания школы все выпускники сдают экзамены, по результатам которых становится ясно, на поступление в какой вуз сможет рассчитывать потенциальный выпускник. Сложностью данных выпускных является то, что их невозможно пересдать. Также часто встречаются такие случаи, когда выпускники, которые не смогли набрать достаточных баллов, навсегда прощаются с желанной профессией, так как с низкими баллами выпускники не могут поступить и в частные университеты. После этих жестких мер в высших учебных заведениях Египта в основном обучаются только самые умные и одаренные студенты, а также среди молодежи растет количество отсутствия высшего образования.

Когда речь идет о системе высшего образования также очень важно остановиться и на женском образовании. В основном все высшие учебные заведения Арабской Республики Египет предоставляют поступающим обоих полов равные возможности для получения достойного высшего образования, но многие представители женского пола заканчивают и останавливают образование на стадии средней школы, то есть после девятого класса они не продолжают свое образование. В основном в египетском обществе существует мнение, что девушка прежде всего должна быть хорошей домохозяйкой, матерью и воспитывать детей, а высшее образование ей ни к чему. Исключительно малая часть девушек выбирают продолжение высшего образования, но после замужества она либо бросает учебу, либо после окончания учебы не работает.

Исключительно есть считанные количества девушек, которые получают полное законченное образование и достойно работают в престижных учреждениях.

В Египте насчитываются примерно сорок два высших учебных заведений: из них двадцать государственных, двадцать два частных, а также военная полицейская академия и религиозное учебное заведение Аль-Азхар.

Самыми известными и престижными университетами считается из государственных:

- Каирский университет;
- Александрийский университет;
- Университет Айн-Шамс.

Из частных университетов:

- Американский университет в Каире;
- Немецкий университет в Каире;
- Французский университет Египта.

В государственных высших учебных заведениях образования полностью бесплатное. В основном, обучение проводится на арабском или иногда на английском языках. Как было отмечено, среди государственных высших учебных заведений самым известным считается Каирский университет в Египте. Данный вуз – это старейший университет европейского типа в Египте. В арабском мире является одним из самых старейших и светских университетов. Каирский государственный университет включает в себя двадцать шесть факультетов. В данном университете обучаются около 200 тысяч студентов, работают более 12 тысяч преподавателей. Преподавание ведется на арабском языке, но на некоторых факультетах поводят на английском или французском языках.

Среди частных университетов самым известным считается Американский университет в Каире. Данный университет был основан в 1919 году с целью культурного обогащения и модернизации Египта. Данный частный университет является одним из самых престижных и дорогих университетов в Египте. Обучение проводится на английском языке. Как отмечают в источниках, данный университет – это часть Америки в Египте. Школа науки и техники при данном университете предлагает образовательные программы в области естественных наук, таких как биология, химия, физика, математика и компьютерные сферы. Вместе с тем можно получить образование по техническим программам, например, архитектурные, компьютерные, строительство, электроника и механика. Также необходимо отметить, что в данном частном университете можно получить образование в сфере химии, биотехнологий, информатики, инженерно-строительных, экологических, физики

и машиностроения. После окончания студенты защищают дипломные работы по определенному направлению.

Отмечая про высшие учебные заведения важно упомянуть про религиозный вуз – Аль-Азхар. Вся система религиозного образования страны находится в ведении Высшего Совета Аль-Азхара, при этом сам университет формально независим от Министерства высшего образования и находится «под контролем» премьер-министра.

Университет Аль-Азхар – старейший университет в мире. Он был построен в XX веке как медресе при мечети Аль-Азхар. В университете можно получить образование по множеству направлений, но самыми главными и востребованными считаются три старейших факультета:

- Арабского языка;
- Теологии;
- Шариата (исламского права).

В университете Аль-Азхар имеется женское отделение, которое было открыто в 1962 году и со временем превратилось в Женский Колледж, где обучаются студентки со всего мира. Самой главной особенностью данного вуза является отсутствие вступительных экзаменов для местных студентов: египтян в Аль-Азхар принимают на основании аттестата с хорошими оценками. Данный университет имеет очень большое значение в развитии религии и подготовки достойных специалистов в данной области.

Система высшего образования в Египте в сегодняшнее время поэтапно развивается и стремится перейти на совсем другой уровень. Высшие учебные заведения страны тоже в свою очередь делают все меры по подготовки высококвалифицированных специалистов по направлениям.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Каспарова В. В. Пробуждение трудящейся женщины Востока. – М.: 1922. – 86 с.
2. Москалец О. В. Образование как важный социокультурный фактор развития общества (на примере Египта). – М.: 2021. – 52 с.
3. Москалец О. В. Основные этапы реформирования университета Аль-Азхар. – М.: 2014. – 19 с.
4. Bayard D. Al-Azhar. A millennium of Muslim learning. – W.: 1974. – 163 p.
5. Lane P. S. Cairo. – London: 1898. – 361 p.
6. Система высшего профессионального образования в Египте. URL:<http://www.my-volga.ru/content/sistema-vysshego-professionalnogo-obrazovaniya-v-egipte> (дата обращения 06.12.1999).